之上历经了时间,汲取了阳光雨露,浸透

了耕耘者的汗水和辛劳,来之不易。所以

的厨娘或者煮夫。中国八大菜系各有特

色, 而对于一个家而言便浓缩成爸爸菜 和妈妈菜两大菜系。除了食物本身的味

道,食物附加的情感价值远超食物本身。

从小,父母就通过食物占有你的味蕾,植

入亲情,烙刻一辈子。岁月更迭,欢喜忧

愁都在这一日三餐的操持里。每个家庭

在厨房里忙碌的那个人一定是最爱家人 的。而我们不能因为习惯而把他们的奉

有了食材,还得有位把它烹煮调味

无论食材优劣,我们从不浪费。

姸

岩

屋外鸟语花香,屋内的人做点什么去应和呢?能应

对于喫,我家向来是认真的。我们对食物是充满敬

和得了四季的大俗大雅之事自然是喫。喫,上海话里吃 的意思,打开口腔嗲声糯气地带点水磨调 qie(第一声)。

意的。从一颗种子或者一个细胞来到千家万户的案板

朝

四

拉

喫

馄

饨,

好

耒所作。杨葵兄的字

写得有意味, 再加上

张耒的诗句更是意境

夜光杯

春天到了,外面已是姹紫嫣红,呆在 家中未免有些坐立不安, 北方的春天很 短,一不小心就错过了最美的时候,四季 各有令人着迷之处, 可毕竟错过春天的 遗憾,要大过其他季节。

我书房里挂着一幅字,是作家杨葵 豆所噌 上书"扫花坐 春天的张耒 晚凉",为宋代诗人张

无穷,偶感困顿的时候,就呆望这五个字 "不是吃烟火食人道底言语——《宋诗话 坐一会儿,心便慢慢安静下来。

"扫花坐晚凉"这句诗实在是好。不 信你看,仅仅五个字,就包含了两个动作 "扫"与"坐",讲清楚了时间与温度,分别 是"晚"与"凉",地点也说得很明白,花是 落在自家院子里的,自然作者坐的地方 是在花树之下,坐的是什么呢?无非凳子 或椅子,此情此景,还需有一杯茶相伴。

不过张耒或许喝不进茶水,因为这 句诗还有上一句,"漱井消午醉",意思大 概是说,中午喝的酒,醉意未去,

用井水漱漱口,用来醒醒酒。古时 井水甘甜,张耒若是渴,漱完口顺 便饮下几口井水是很好的选择, 冰凉的井水也能消除胃火。

我一度误认为,张耒诗句得自秋季 毕竟秋季才是落花时。实则不然,后来找 张耒全诗《文周翰遨至王才元园饮》品 读,才知道张耒大概率是在春夏之交扫 的花。春花落地,要么是开得最早的迎春 花,要么是有场较大的风或雨急骤来去。 春天的暖或凉,都令人舒适,扫花劳动-下,身上微微出汗,坐下休憩一会儿,或 是人生一大享受。

说到文字,一味地追求华丽辞藻其 实是表面功夫,真功夫终究会归于朴素, 删繁就简,简洁率真。比如那种民间随处 可见的"广而告之",大事小情,通通拿出 来,恨不得让全天下人都知悉。这样的招 贴,在我幼时记忆中十分深刻。有年中秋 夜去赏灯,街角路灯下,电线杆子上贴着 人家的招贴,是家里有小孩一入夜便啼 哭不止。一首打油诗工工整整摘抄在一 张黄色的纸上一 -"天皇皇地皇皇,我家 有个夜哭郎,过往路人念一遍,一觉睡到 大天亮。"据说被过往行人念那么一念,

那些句子仿佛被施了经咒,小孩果真就安静了,再不哭 闹。究竟为何故?连万事通的奶奶也说不清。这真是怪。

人有三急, 龌龊之事全世界皆有。有一年在新西 , 所住酒店对面是一家银行。清晨起来, 站在窗前可 以看到对面的人端了咖啡看报纸,看完一面再一面,一 看看半天。悠闲笃定,完全不像印象中的上班族该有的 模样。看完报纸,咖啡还没喝完,那人于是窗下枯坐,看 街景。

隔壁楼上的主妇已经忙碌起来。一个看不出年纪 的妇人,周身衣着鼓蓬蓬的,拎个喷壶正在浇花。那阳 台几乎就是一个小花园,五彩纷呈,一盆一盆都是天竺 葵。那妇人一盆一盆慢慢浇,也就是此时,阳台下边的 街角处来了个小伙,靠墙站下解裤子,像是晨练的途 中。他的腰间系着一件运动衣,裤兜里塞瓶矿泉水,就 那么站在那里即兴表演。

关于随地大小便一事,常见有人在墙上写一句"禁止 小便。 "若是觉得言之不详,那就再明确一些,"此地禁止 "但总觉这样的禁止并不妥当,言外之意,是别处可 小便。

前些天宅家和朋友通电话聊到一件事,说鲁迅先 生早年住在北京阜成门,经常有人在他家窗外墙下就 地方便。先生自然是不写招贴的,他准备了一张小弓。 见到随便之人,便调整距离站定,瞄准,冷不丁地射他 一射。我后来曾翻遍了《鲁迅日记》,并没找到先生拿着 小弓怎么射随便之人等细节,甚是遗憾。

关于民间之招贴, 最雅的莫过于那一年在太行山 看到的一张。那次我们本来是去看民居的,想体验一下 真正的绿色生态家园,却不料到处是堂庭阔畅,兴致顿 减。唯一吸引我的是厨房,此地最可以看出一户人家的 真实生活状态。忽然注意到贴在院门上的对联。年早已 经过了,时近初夏,那对联的红色已经斑驳褪色,且只 -"门对青山分外娇"。写实而贴切,是民间 的雅。这个"娇"字用得尤其好,简直像是晕染了颜色在 里边。住在太行山之上,开门见山,想起那句"夕阳西

殷切。

下,水村山郭人家。 真正的风雅往往并不在

书本文字中。欣喜慨叹之余,

"不许在此随意小便,小心娶

不上媳妇……"此招贴可谓

清宁本真,鉴往知来,且大有

谆谆告诫之本意, 其心甚为

就看到了墙角的招贴-

扫一扫,关注"夜光杯"

张耒对春天情有独钟,《张耒集》就 收录有《感春十三首》,整整齐齐,漂漂亮 亮,能给一个季节写这么多首诗,也算高 产。《感春十三首》里佳句颇多,比如"晴 霞送斜日, 历历星已布","折彼晓树花, 嗅此凝露香","娟娟屋外杏, 顾我如窥

墙" ……随便摘两句 用毛笔写出来,都有 很强的代人感。

苏东坡对张耒的 诗句有这样的评价,

辑佚》",又赞誉他的作品"汪洋冲澹,有 -唱三叹之声— -《答张文潜书》"。而作 为深受苏轼垂青与提携的"苏门四学士" 之一,张耒一生都对苏轼充满感恩,在苏 轼病逝于常州时,在颍州(今阜阳)做知 州的张耒无法奔丧,但即便如此,他还是 身着丧服,向恩师与偶像致哀,并用自己 的俸禄在寺庙修供,为苏轼祈祷。

因为追随苏轼的政治观点, 张耒的 什涂颇为不顺,不仅官职卑微,而目常受

> 时政影响屡遭贬谪。对贫民的同 情, 以及对社会现实的不满, 使 得张耒的作品始终有一股忧愤 气息,即便在《感春十三首》当中, 也偶有流露,比如"人生百无益,

惟有饮庶几","自古无如何, 悲歌欲何 为","离别可奈何,还归举予觞"……这 使得张耒笔下的春天多少都有点清冷的

这个春天,春满大地,无缘在春天自 由行走的人们,读读张耒,或能隔空产生 一些共鸣,曾经身在春天的张耒,心情也 曾时不时地有些郁闷,但他用诗、用酒、用 友情,来抵御着内心复杂的伤春情绪。

> 爱饮酒之人, 在这个 春天很想与张耒喝一杯, 然后跟随他或者他的诗, 去山川河流、田野森林当 中漫游一番,吹一吹浩荡 的春风,感受一下季节的

春天已在张耒的笔下 永恒, 我们的春天虽然在 窗外一点点地流逝, 但只 要心中有诗,春天就不会



程基基

"医生,为啥你们每次 最多只开一个月的药量呢??

因为要让病人定期到 医院观察和调整用药。有 位高血压患者一直自行去 药店购买地平类降压药, 服用后血压控制得不错, 就是牙龈一直肿胀发炎, 甚至为此拔过牙。直至来 医院,给他换了一种降压 药,牙龈再也没有肿胀,他 后悔得肠子都青了……

医生、心电图 ST 段 改变就是心肌缺血吗? 对于心电图 ST 段,得

看不惯称其"装嫩"。作为持

俏丽犹可为。

样的两句话:装嫩应是褒义词,老来

远年轻漂亮,像一朵开不败的花?

美人迟暮是女人最不愿意看到的,

鉴于此,很多女人都有扮嫩的心理,

希望"年年岁岁花相似""桃花依旧

笑春风"。在笔者看来,女人扮嫩,

天下的女人,谁不希望自己永

近日, 笔者看手机视频,

画面上出现一位近60岁的

看改变的程度,同时结合 病人的其他情况,才能作 出判断。很多人的心电图 ST 段改变都是非特异性 的,不足以诊断疾病。看病 从来不是非黑即白, 有太 多因素需要统一斟酌。心 电图 ST 段压低超过 0.5 毫米, 才需要警惕有无心

"医生,我下周去医 院看病, 以往病历带着麻 烦,手机拍下来怎么样?

请把既往病史资料和 用药情况整理好,就诊时 一起给医生看。最好不要 手机拍照,医生问的时候, 掏出手机翻来覆去找... 病人这么多,不要耽搁大 家时间,也不要考验医生 的耐心,不要图自己方便。

我始终没能弄明 白, 这种玩具车为

什么被叫做"棒冰 车"。后来才知道, '棒冰车"应该是 "跑冰车"的误读。

上海的气候温暖湿润,没有天然的 溜冰场,以前,当然也不会有使用电制冷 的人工滑冰场。大概20世纪初,从西方 国家传进了一种鞋底下装轮子的"旱冰



冰鞋"或"溜冰鞋",如 1924 年出版报人陈伯熙 著《上海轶事大观·跑冰 场》中说:"上海跑冰场只

献当成应该。在祭五脏庙这件事上他们 是家里最大的功臣。 喫有源远流长的文化和礼仪,是中 华文化的瑰宝之一。我粗俗的吃中中与 文化相关的教育屈指可数。唯一的一次 接受重陶是大学期间在中文系文科楼听 的那场贝文力老师的《西餐礼仪》讲座。我家的那一位 就不一样,他有个爱好是看吃。国内八大菜系各地小吃 估计都已经浏览了一遍,还穿越看吃了一场有趣的宋

好做些理论高于实践的概念菜, 但我们家人都喜欢并 以光盘的实际行动表示了赞赏。

朝饭局。看吃的后果就是好在做菜这件事上指点江山,

喫里有家国情怀,人生百味。第一批 返沪的援鄂医生抵达后吃的第一餐里有 上海人特别喜欢的上海清炒香菇。医生 们尝到了家乡的味道十分激动。还从新

闻中得知医生们解除隔离后回家时携上一桌国厨操刀 的团圆饭。别离与相聚,壮行与凯旋,担心与牵挂,都在 五味的食物里。为能想出以年夜饭来犒劳白衣战士们 的人占赞,他懂得人间烟火, 谙知百姓喜乐。我想, 医务 人员隔离期间的菜单里应该还有馄饨。

馄饨,上海人家喜欢的特色小食,薄薄的面皮里包 罗万象,可以是丰盛的虾仁肉馅,也可以是蔬菜素馅, 最经典的莫过于荠菜肉馅。吃馄饨有股揭秘的情趣。解 秘的程序与性格相关。性急之人一口咬开直接将馄饨 移至眼前分辨食材再品味。慢性子的人慢慢咬开后笃 悠悠地用味蕾去辨别味道和食材, 估摸出了个八九不 离十再逐一宣告自己的答案。讲究起来,有些食客说不 定还会配以意味悠长的微表情。嗯,说到这里,馄饨情 愫被勾引出来了,今朝阿拉喫馄饨,好哦?荠菜肉馅的。

童年的"棒冰车"

有一家,曩年本在乍浦路,原址即今虹口 大戏院也,后移至虬江路,每晚士女联翩 而至者甚夥,辚轧之声达于户外。"于是, 后来传进来的踏板车就被叫做"跑冰 车",当时的上海人大概也不明白这种童

车为什么叫做"跑 冰车",就讹读为 "棒冰车"

我以前居住在 虹口港电灯桥下的

东余杭路,我们把余杭路桥叫做电灯桥。 大概在20世纪50年代末,一些家庭妇 女想方设法赚钱贴补家用, 凑钱买几辆 "跑冰车",利用电灯桥堍的空场作场地, 做起出租"跑冰车"的生意,其中不少是 我认识的邻家阿婆, 小朋友花几分钱就 可以拥有跑冰车几分钟的使用权。实际 上,当时的小孩几乎没有零用钱,踏"棒 冰车"成了奢望,一旦有小朋友租了车,

其他小朋友一定会想方设法争取分享,

能够把车给人家分享的小朋友无形中就

成了人们心目中的英雄。

有的家长为了满足小 孩拥有"棒冰车"的愿望, 偷偷把工厂里的"弹子盘" (轴承)拿出来,用木头制 作车架,弹子盘作车轮,就 成了一辆"棒冰车"。大多 数的轴承较小,当做"棒冰 车"的车轮使用,遇上坑坑 洼洼的地面, 踏起来就很 不舒服。我发现家里的阁 楼上有一部脚踏的三轮童 车,应该是我更小的时候 父亲买给我的,于是它就 成了我的"棒冰车"。三轮 童车的车轮更大一点,还 是橡皮轮盘,踏起来速度 更快,当然闯祸更多,我常 常被摔得鼻青脸肿,满身 乌青,回家后还会遭到父 母的训斥。不过,童年的记

忆永远是快乐的、有趣的。

## 得体扮嫩 悦人悦己

杨建明

服也往"嫩"十几岁里挑,手指甲和 脚趾甲染上好看的亮色, 她直言不 讳地说,女人,不仅为悦己者容,还 应为自己而容。为了保持身材,她每 天坚持走快步,跳健身操等,以至于 她的老伴总是亲昵地叫其"小阿 妹",两个女儿都亲热地叫其"大阿 姐"。大家每次看到她,都觉得她朝 气蓬勃,羡慕不已,如今仿效者不乏

一言以蔽之,能装嫩的女人,对 生活的态度往往是积极乐观的。大 家也许都曾看过的《百万朵玫瑰》 《来自星星的你》等韩剧里面,满头

> 是咱们很多阿婆可能不敢穿 的色系,她们看起来都比实 际年龄要年轻得多,给人的 感觉慈祥又可爱。

记得一位女演员说过这样一句 话:"女人能扮嫩也是一种本事。"我 觉得这句话很有道理,作为一位上 了点年纪的女性, 因己制官 求美丽时尚, 也是一种积极 生活之心态啊。 Bij

只要嫩得得体, 嫩得人 眼,嫩得阳光,给人以一种赏 心悦目之感,有何不可呢?

女明星身穿大红的长款羊毛 衫,脚上配一双白色中筒皮 靴,戴着墨镜,把脚高高跷 起,作出一副展翅高 飞的样子,笑容灿烂, 活力四射。人们纷纷 留言点赞, 但也有人

不是一道美丽风景?

赞赏观点的笔者,忍不住又写了这 只要不过分,不夸张,不仅自己看了 其人。

银发的老太太穿的衣服嫩色得很, 什么粉红、天蓝、鹅黄等,都

而穿戴漂亮光鲜的服饰,追

只因为,我是一个医生 我从没想过要当英雄,我像你一样是个平凡的人 我从没想过要立战功,我像你一样是个恋家的人

请战书上我按着鲜红的指印,只因为,我是一个医生 我从没想过成为天使,我像你一样是个渺小的人。病毒 面前我挺住瘦弱的身影,只因为,我是一个医生

义无反顾我奔向危险的火线,只因为,我是一个医生 我从没想过要得表彰,我像你一样喜欢陪伴亲人。不怕 万难我迎战凶恶的病魔,只因为,我是一个医生

我从没想过班师凯旋,我像你一样爱春天的粉嫩。 天寒地冻我忍住严酷的冰冷,只因为,我是一个医生

我从来都知道生命的至高无上, 我比任何人都懂 得活着是多么美好!我想治好每一种疑难杂症,我愿守 护男女老少芸芸众生。世事无常,那并非人力所能左右,生命逝去,只因我不是万能的神!

"有时治愈",那是罕见的幸运;"常常帮助",那是 无力的安抚;"只能安慰",那是彻骨的疼痛! 请尊重我 的职业,相信我舍己救人的赤诚;请理解我的无奈,相 信我融入血肉的本能;请原谅我的无措,相信我并不是 真的心狠。

我并不勇敢,常常地很想回家,像你一样爱听宝宝 的笑声。我并不坚强,常常地只想回家,像你一样心疼 妈妈的伤神!历经千磨万击,我依然还要坚守,只因为, 只因为,我是一个医生。

> 现在小孩玩的踏板车以前叫做"棒 冰车",我一直以为,大概以前卖棒冰的 小贩用这种车子装载放棒冰的箱子,所 以被叫做"棒冰车"。仔细观察后,并没有 发现小贩用"棒冰车"装载棒冰箱,于是

鞋",只要有平坦的地面就可以"溜冰", ,这种旱冰鞋早期叫做"跑

顺心,而且别人看了也能养眼,难道

笔者小区里有一位年近花甲的 女士, 从外表看她像只有四十岁出 头,平日脸上略施粉黛不说,穿的衣